

# 杭州检察推出减负纾困“护企十招”

本报记者 许梅 通讯员 杭检

本报讯 减负纾困，携手暖企。近日，杭州市检察院出台助企纾困解难十条意见，以更好的法治环境帮助困难企业挺过难关。

以杭州着力打造的“全国最优营商环境”为目标，杭州市检察机关进一步更新司法理念，坚持为企纾困“法治化”“善意化”“源头化”，通过对各类市场主体平等保护和全面落实少捕慎诉慎押刑事司法政策、认罪认罚从宽制度，积极推进“非羁押2.0”应用尽用，力防疫背景下企业因案“雪上加霜”，做到严管厚爱并举、谦抑能动并行、“治罪”“治理”并重，促进社会内生稳定。杭州市检察机关推进常态化依法战“疫”，在检察履职中突出重点，重拳出击，保障国家防疫措施全面顺利运行，严惩各类破坏营商环境犯罪，建立追赃挽损智能辅助机制；强化涉企案件刑事诉论监督，加大对以刑事案件名义插手民事纠纷、经济纠纷的监督力度，深入开展涉企案件“挂案”清理，让企业安心卸下“包袱”轻装上阵，维护良好的市场生态；加强民事监督，妥善办理因疫情引发的各类民事监督案件，积极引导协

商解决争议，鼓励劳动者和企业共渡难关。

法治化营商环境，离不开法治政府建设的不断推进。助推依法行政，杭州市检察机关将积极开展涉企行政争议实质性化解、涉企行政非诉执行监督，推进规范审慎行政执法，助力实现政通人和。

同时，杭州市检察机关积极利用检察公益诉讼职能，探索企业感受度强、直接关涉生存发展的安全生产、知识产权、反垄断等领域公益诉讼，着力营造宜居宜业营商环境；对涉疫涉企重点领域公益诉讼案件，坚持法律监督与保障正常经营并重，充分发挥公益诉讼惩戒示范功能，做到当诉则诉、以诉促改。

对涉案企业，探索不同行业、不同类型的合规模式，杭州市检察机关搭建企业合规体系建设评估认定标准，建立企业合规协同协作机制，助力企业“司法康复”。

另外，杭州市检察机关还推出保护企业创新、加强内外协同等机制，通过办案和检察开放日、“走亲连心三服务”等多元化途径，促进涉企案件办理提质增效，解决企业急难愁盼的典型问题，打通暖企“最后一米”。

(上接1版)

据了解，化学需氧量(COD)是以化学方法测量水样中需要被氧化的还原性物质的量，在河流污染和废水处理厂等运行管理中是一个重要而且较快测定的有机物污染参数。本案中，被告单位长兴县某环保公司主要负责生活污水和部分企业排放的工业废水处理。按照《城镇污水处理厂污染物排放标准》要求，该公司处理后排放的废水中COD需达到一级标准A标准。

2019年3月至2020年5月，该公司因COD在线监测数据超标，先后3次被行政处罚，罚款128万余元。为逃避监管和处罚，2020年12月至2021年1月，在明知“COD去除剂”仅具有干扰自动监测设施、无法实际降低废水中COD值的情况下，被告单位仍先后7次购买水剂、粉剂共3.275吨，由被告单位污水处理工作直接负责人夏某某或夏某某指使的其他员工投加至污水处理末端，以规避COD在线监测。

2021年5月，湖州市生态环境局长兴分局在执法现场检查中发现该环保公司违法投加行为并移送公安机关。此案在检察机关向法院提起公诉过程中，湖州中院根据有关规定予以提级管辖。

法院经审理认为，被告单位作为重点排污单位，明知包装为“COD去除剂”(经鉴定，其主要成分为氟酸钠)的药剂并不能真正降低污水中COD含量，仍然在污水排放口添加，直接干扰环境自动在线监测设施，致使大量含有COD的污水排放至外河道，其行为已构成污染环境罪。被告人夏某某作为该公司直接负责污水处理的主管人员，对其亦应以污染环境罪定罪处罚。

合议庭经充分合议后，湖州中院当庭判处被告单位罚金20万元；判处被告人夏某某有期徒刑1年，缓刑1年6个月，并处罚金2万元。被告单位和被告人均当庭表示不上诉。

## 护渔

非法电捕鱼行为，严重危害渔业资源的可持续发展；承担刑事责任后，还将面临高额生态资源修复费用。

张某某驾驶与江某某合股出资经营的渔船，雇佣船员使用禁用渔具电脉冲龙虾仪进行捕捞作业，捕获虾、鳗鱼等水产品并予以销售。今年1月，温岭市检察院对这起非法捕捞水产品案提起公诉，法院判处张某某有期徒刑6个月，缓刑1年；判处江某某拘役5个月，缓刑6个月。

5月13日，台州市检察院向宁波海事法院提起民事公益诉讼，要求被告张某某、江某某在合理期限内承担生态修复责任，如未按期修复，应共同支付生态资源损害赔偿金。

6月2日，宁波海事法院公开开庭审理此案。庭审结束后，双方现场签订了调解协议书，两被告承诺在案发及附近海域放流鱼苗，以增殖放流的形式修复生态环境。

6月1日，天台法院巡回法庭也在始丰溪旁就非法电捕鱼案件进行现场审判，以案释法为公众敲响环境资源保护的警钟；庭后将2.5万元生态修复金用于现场增殖放流，引导群众积极参与到环境资源保护中。

## 护矿

矿山资源是国家的不可再生资源，是大自然千万年形成的宝贵财富，必须有计划、可持续、科学地开采和利用。工程界定红线是生态文明建设的底线，也是矿石规划、开采的底线，开发企业和承包商必须引起高度重视，绝不可越界开采和破坏性开采。

5月30日，绍兴上虞法院开庭审理了一起假借工程施工名义，非法开采矿产资源构成非法采矿罪的典型案例。

此前，某开发公司承接了上虞区某乡镇农村公路改造工程项目，随着工程施工的进行，产生了大量塘渣。被告人何某某向某开发公司缴纳一定费用后，在主线工程结束后，与某开发公司负责人陈某某(另案处理)商量，假借主线路段修理边坡的名义，行买卖塘渣之实，当起了“中间商”，赚起了差价。2020年8月至12月，何某某在未取得采矿许可证的情况下，非法开采工程区范围外的矿产资源，销售矿产资源共计110余万元。

法院以非法采矿罪判处被告人何某某有期徒刑3年4个月，并处罚金5万元；同时禁止其在刑罚执行完毕之日或者假释之日起3年内从事矿山生态环境综合治理及相关经营性活动；继续追缴其与其他同案人共同违法所得110万元。

## 警嫂演唱反诈越歌



“忽听铃声响不停，凭空传来‘大喜讯’……”近日，由越剧“何文秀·桑园访妻”选段改编的反诈越歌《美丽谎言不轻信》在温州龙湾各社区文化礼堂及网络上热播，很受群众欢迎。

这首歌由温州市反诈中心和龙湾区公安分局共同打造，温州90后越剧徐派传人、警嫂潘婉婉倾情演唱。

通讯员 杨继划 摄



# “一件事”守护我省第三大水库

## 单件湖面事件处理3天缩减到3小时

本报记者 肖春霞 通讯员 包冰星

本报讯 6月5日早上8点，3架高精度定位无人机翱翔在仙侠湖上空，研判违法建筑、识别水质情况、监管船只……水域6.25万亩的仙侠湖，除了有这3架无人机巡查，还布满了“天眼”，它们监控到的数据实时跳动在遂昌县“美丽河湖面治理一件事”场景应用。

仙侠湖处于乌溪江上游，横跨衢州市衢江区、遂昌县，是浙江省第三大水库。几年前，受经济利益驱动，一些村民在湖里布置网箱养鱼，浮排垂钓和快艇游湖等行为也很常见，严重影响了库区的生态环境。仙侠湖湖面治理涉及11个部门，由于体制机制不顺、协同沟通不紧，面对非法采砂、侵占河道等违法事件，水域出现“治理又反弹”的情况，执法部门有招难使、力不从心。

对此，去年年初，遂昌县综合执法局牵头，对接3台无人机、51个监控、19个水质监测点数据，整合县生态环境局、应急管理局、水利局、交通运输局等11个部门，集合成“美丽河湖面治理一件事”场景应用。

该场景应用可集中实时监控仙侠湖周围水质、水文、水面漂浮物、乱建、乱占等情况，一旦发现异常，便会发出预警。这些预警信息会流转到基层治理四平台，落实到相关部门并督促完成整改。

“依托该场景应用，实现了‘实时检测、协同处置、监管评价’全链条闭环管理。单件湖面事件处理时间由3天缩减至3小时，治理效能大大提高。1年多来，已协同处置233起河湖事件、拆除400余平方米违法违规网箱、劝退5户非法养殖。”遂昌县综合行政执法局仙侠湖中队副中队长王羽丰介绍说。